

初次相亲 马季“吓跑”老婆



这就是当年的马季，妻子对他的第一印象并不好 新华社图

好不容易看上那胖子

于波，一个东北姑娘，业余爱好是唱歌，铁道兵文工团团长焦乃积听了她的歌后，决定立即吸收她到文工团干专业。可于波的母亲当时不同意，说姑娘离家远了难找婆家，焦团长当时打了包票：“姑娘找婆家的事，我包了！”

1967年夏天的一个晚上，焦团长见到了于波，对她说：“小子，我知道你还没有朋友，我给你介绍一个。”当于波听到“马季”的名字时，一下子笑出声来：“焦团长，您开什么玩笑，我十几岁就从广播里听他说相声，怎么他到现在还没找着对象？他是不是50多岁的老头呀？”可于波还是赴了约。一见面，果然印象

不佳，那么黑，那么胖，个子也不算高，穿了件白衬衣，人显得更黑更胖了，再加上一般人对说相声的有成见——滑头、耍贫嘴、登不了大雅之堂，几句寒暄以后，于波站起来准备告辞，马季却对她说，他刚挨过批斗……于波的心一下子被拽了回来：这马季，还挺真诚。就这样，他们走到了一起。

第一个听众总是妻子

“文革”结束后，于波调到中国唱片社任音乐编辑，马季的事业也迎来了新的高峰。虽然工作都挺忙，但双方十分恩爱，马季不在家时，于波会觉得冷清，马季在家时，她又觉得太热闹了。有一次，于波和马季送走了最后一拨客人，

已经是晚上12点半了，马季突然对于波说：“今天在飞机上，我想了一个段子，你帮我听听，行不行？”于波总是马季创作相声后的第一个听众、第一个读者和第一个把关人。有时候，马季已经躺下了，忽然又爬起来，伏案疾书，写着写着，几个小时很快过去了。于波这段时间正赶上录音棚录制音乐节目，白天黑夜地连轴转，十来天也没有好好休息，正睡得香甜，马季推她：“醒醒，我有要事商量。”于波明白这“要事”指什么，她假装睡得死死的。马季也真够绝的，你不醒我也照样念，于波不得不爬起来，不一会儿，于波就给马季指点上了，马季还真当真事，边听边记，边改边念……

快报记者 李谷

第一次看到马季 儿子喊他“叔叔”

在“上阵父子兵”的娱乐圈，人们没有看到马季与儿子马东同台说学逗唱，倒是在央视两档名牌栏目《挑战主持人》和《文化访谈录》中见到了马东。马季也一直很看重自己的儿子，一再表示：“儿子是我最大的骄傲！”

马东小时候不识马季

最让马季难忘的，是马东小时候。马东出生于1968年的圣诞节，在马东出生前，马季成了批斗对象。为了照顾母子俩，岳母提前将马季的妻子接回了哈尔滨老家。妻子生马东的时候难产，胎位不正，血压特高，年近五岳岳母跑前跑后找医生，最后请来一位老专家，才保证母子平安。小马东出生不久就被委托给妈妈的好友黄妈妈照顾。当马东三岁半的时候，马季终于回到北京，第一件事就是和妻子一起接马东回家。马季一进门就看到马东在桌子下面淘气。黄阿姨喊马东：“小马东你看谁来了？”马东从桌子下面爬出来，特别郑重地给马季敬了一个少先队队礼，大声说：“叔叔好！”

听到这话马季的眼泪当时就流出来了。这也是这么多年来马季唯一一次流泪。

指点儿子的节目

马季一直不愿儿子进文艺圈，希望马东不要受他的影响太多。因此，马东18岁时被送往澳大利亚留学，学的是计算机专业。10年后，马东回国，一头扎进了北京电影学院学习，毕业后考进了湖南卫视，开始了他的主持人生涯。随后马东调入央视，主持《挑战主持人》和《文化访谈录》两档节目。因为工作的关系，父子俩没有住在一起，但马季却时刻关注着马东，他曾表示：“儿子的节目我每期都要看，我还经常找崔永元这样的主持人帮忙指点一下。”有时候发现节目有些问题，他就会给马东打电话，儿子很听他的话。其中有一期《文化访谈录》，马季还成了座上宾。



马东

如果说马季是中国相声界的一棵大树，那么，这棵大树上结了各种各样的“开心果”。姜昆、赵炎、刘伟、冯巩、笑林、王谦祥、李增瑞、李国修等都是马老的爱徒。从1990年“马家军”开始成立到现在，队伍不断壮大，其中就有三名江苏弟子——“聪明的剧务”韩兰成、“江南第一徒”刘喜尧和关门弟子尹卓林。得知恩师仙逝，三位门徒悲痛地回忆起向马季学艺的点点滴滴。

师父，相声还没说完呢

江苏弟子深情回忆恩师



韩兰成

韩兰成：对别人，从来都是有求必应

从江苏徐州走出去的韩兰成，是马季16个正式弟子中比较小的一个，也是近年来常伴马老左右的人。几天前，他还陪同老老师在海南演出，没想到才分开两三天，人就走了。昨天接到记者电话的时候，正准备从徐州家中出发赶往北京的韩兰成还不能一下子接受这个事实，他低沉着语调连连说：“没有想到，说没就没了。”

在韩兰成的印象中，马季是一个闲不住的人，只要身体允许，他就得到处转

转。而对于弟子们，他要求特别严格。“比如他就一直和我说，你的创作一定不能停，一定要坚持好好写本子。每次电话接通，三句话不到，他就会问你有什么想法，有什么创作没有”。生活中，马老为人特别谦和，他总是怕给人家惹麻烦，自己能解决的尽量不求人，不给人家添麻烦。他说过一句话：我们就是一个相声演员，人家喜欢你，才找你照相签字，不喜欢你，你什么都不是。所以只要有个人找他合影，他都会放下手中一切事情笑眯眯地迎上去拍照。前几年的一天夜里，马季一行在徐州演出完准备乘火车回北京，大伙躺在休息室休息，突然门被推开了，一群刚下班的铁路工人进门想找马季合影，原本躺着的马季立刻站了起来，跟每一个铁路工人热情握手。让铁路工人们不敢相信的是，马季对他们说：“难道你们只想看看我，就不想听我说一段？”说着他把赵炎推了起来，现场为工人们说了一个相声小段，当时已经是凌晨。还有一次在火车站，列车快要启动时，有车厢内的乘客看到站台上的马季，就隔着窗户冲他招手，结果，他跑了好几节车厢，跟靠车窗坐的人一一握手。



马季和弟子表演相声

尹卓林：他带走了相声界的一个时代

从南京前线文工团走出去的尹卓林是马季的关门弟子，马老去世的消息传来，他非常悲伤。

昨天，记者拨通他的电话后，他说：“马老师是相声界的瑰宝，他的去世，带走了相声界的一个时代。”不过他表示，现在马季的家人、徒弟和朋友们都非常悲伤，他也不便继续接受采访，随即便关机了。

刘喜尧：最后一个相声还没来得及说

出生苏州的刘喜尧有手绝活：用日语说相声。1988年，刘喜尧去徐州参加一个相声大奖赛，马季正好是评委。虽然最终没有进入决赛，但刘喜尧被特别安排为马季表演一段日语昆曲。马季听完便问：“你是向谁学的相声啊？”“我是电视拜师，所以马先生您收我为徒，就是我的师傅，不收我为徒，您还是我心目中的师傅！”马季一听，大笑说：“那就这么定了！”“此时的刘喜尧没反应过来，一旁的师姐急了：“你还愣着干什么？还不赶紧拜师！”刘喜尧这才跪下叩头。余兴未了的马老立即提笔写道：“金山临黄河，下有长安道，世上名利人，相逢不知老。”刘喜尧告诉记者：“马老这是忘年交的意思。”

在马季的关照下，刘喜尧应中国唱片总公司的邀请，录制了日语相声《钟声传友情》。《钟声传友情》曾先后为日本友人表演900多场，大受欢迎。后来，刘喜尧正式拜马季为师，马季在拜师仪式上说：“喜尧是在江南收的第一位徒弟，也是北方相声

一次在江南沃土上撒下种子。”虽然一个在北京，一个在苏州，但马老从未间断过对刘喜尧艺术和艺术上的“教诲”，他总对爱徒说：“学艺要先学做人”“要不断深入生活，自己动手写作品”……而这些话如今已成了刘喜尧的座右铭。今年中秋节时，刘喜尧将师父接到苏州，参加一所博爱学校的捐助活动。“老人家身体本来就不是很好，但一听说学校里的孩子都是残疾人，二话没说就过来了”。刘喜尧说，马老还亲自给自己示范了自己刚刚创作的4个段子，没想到，这竟成了师徒间最后的会面。

2001年，刘喜尧收了一个名叫柏迈高的美国徒弟。对于这个洋徒弟，马季也相当器重。最近，柏迈高回北京工作，几次相约马老见面，但都因为种种原因错过了。“其实昨天中午，柏迈高与马季已经约好一起吃饭了，马老说要带刚写的一个本子《慈禧进京》(大意是慈禧复活后，发现2008年的北京新貌，其中发生了不少搞笑的事情)交给柏迈高。这个本子是马老用来向三代奥运会献礼的，由我们三位师傅来表演。可是上午，突然传来马老去世的消息……”电话那头传来了刘喜尧声嘶力竭的哭喊。

快报记者 曹锋 史丽君

【媒体人回忆】

他对那枚印章念念不忘

南京资深媒体人梁平是马季的多年好友。15年前，他带着马季第一次来到南京江宁开发区作演出。这么多年来，他和马季结下了深厚友谊，也了解到老人家很多鲜为人知的故事。

始终没有离开舞台

多年前，梁平还是个自由撰稿人，一次，马季到南京演出，梁平带着崇拜的心情拜访了他。由于梁平过去在部队从事过曲艺创作，双方谈得比较投缘，这次见面，让两人结下了十几年的友谊。在梁平眼中，马季是非常淡泊名利的，后半生最风光的职业，也不过是央视相声大赛评审组专家评委。正因为如此，人们并没有把他当作一个高不可攀的名人，而是一个平民艺术家。这么多年来，马季一直没有离开过舞台，甚至在心脏做过大手术之后，也没有淡出舞台，一有机会就到各地演出。

梁平认为，马季在相声上的成就，前半生高于后半生。梁平说，这多半是因为身体原因，他的心脏一直不好，精力顾不过来，这也影响了创作。

一枚印章怀念悠长

有一段往事常常被马季念叨。前几年，马季到南京演出，很多人慕名来请他写字。一般人写完字是不会盖章的，但马老却不在乎。谁也没有想到，一枚章在写字的过程中丢失了，马季觉得非常心疼。梁平就在报纸上发表了一篇寻找丢失印章的文章。没想到，文章发表后，全国很多篆刻爱好者给他寄来了印章，但这些都是新刻的，原先的章始终没有找到。带着这些印章，梁平来到北京并交给了马季。马季十分感动，后来他每次到南京来都要说起这件事。

快报记者 曹锋



人在高三，疲劳、大脑缺氧、免疫下降如同三只“拦路虎”，阻碍前进步伐。

累了就喝三勒浆

缺氧、免疫低下更要喝三勒浆

三勒浆祝高三学生：远离“虎患”，步步领先！！

- 抗疲劳 精力充沛不怕累
- 耐缺氧 头脑清醒多思维
- 免疫调节 改善体质疾病少



三勒浆 中国驰名商标

咨询电话：苏州68154313，无锡85010128，常州6803528，南京84497511
徐州6395233，泰州6390949，淮安4989567，盐城2238029，南通85101949
免费咨询热线：8008866333 网上订购请登录www.sanajon.com

《体彩之友》征广告代理
★2006江苏体彩营销超30亿元
★《体彩之友》发行量约30万份
★全省6000家体彩网点赠阅
★征广告代理、各市广告代理
扬子体育报《体彩之友》
电话：025-51888764、51888350

一路同驰骋

双节双旺 销售攻势火热进行中 精纯·致美

最高优惠 1万元 月销目标 1万辆

旗舰型 原价 9.98 万元 现优惠价 8.98 万元
尊贵型 原价 8.98 万元 现优惠价 8.58 万元
舒适型 原价 8.08 万元 现优惠价 7.78 万元
经济型 现价 7.38 万元

2年6万公里保修

三菱1.6L高效低耗发动机 双安全气囊 四轮碟刹 ABS+EBD 自动恒温空调 LED自发光仪表 欧Ⅲ排放标准 高级皮座椅 中文八方向显示防眩后视镜 西班牙钢板冲压技术 德国杜尔油漆工艺 6碟CD 电动天窗 倒车雷达 自动开启前大灯

江苏舜天正泰 025-52634444 / 52634433	常州外汽 0519-8833818 / 6695731	宜兴云鼎 0510-80701888 / 80701000	扬州明大 0514-7893999 / 13064883844
江苏威肯 025-52424066 / 52427066	南通大生 0513-85352000 / 85352101	连云港联众 0518-5319558 / 15905132088	淮安同庆 0517-3718808 / 3670122
苏州才富 0512-68560018 / 67516991	南通福顺 0513-85602716 / 85603759	江阴全顺 0510-86270168	泰州诚信 0523-6826269 / 13018700189
昆山乘龙 0512-57377399 / 57377300	盐城洪兆连 0515-8291666 / 8291669	镇江福运达 0511-8896519 / 8896529	泰兴诚信 0523-7688337
常熟汽销 0512-52309600 / 52836050	徐州安通 0516-83362678 / 83208828	丹阳广胜 0511-6918666	靖江海鹏 0523-4879922
无锡东方 0510-82105129 / 82105192	邳州时捷 0516-86288888 / 86289888	张家港市奕鑫 0512-58820389	宿迁良宇 0527-4568600

厂家咨询热线：0755-84218038 400-8303666 网址：www.bydauto.com.cn

绝唱

深情回忆

2006年12月21日 星期四 现代快报 第100907025-63783610